
 

1. মিডউেলর কাঠােমা ও তার ধারণা:  

 

2. উ�য়নকারী দল: 

 

 

 

 

সূিচপ� : 
1. সংেযাগ �ি�য়ার কেয়ক� ধম� 
2. �ছদ �ি�য়ার কেয়ক� ধম� 

 

মিডউল িবশদ 
িবষেয়র নাম গিণত 
�কােস�র নাম গিণত 01 ( একাদশ ��িণ, �সিম�ার 1 ) 
মিডউেলর নাম / িশেরানাম �সেটর বীজগিণত - পব� 4 
মিডউেলর আইিড kemh_10104 
�া�-�েয়াজনীয় িবষয় �স� স�েক� ধারণা, ছকবি�করন আকাের এবং �স�-িনম�াণ আকাের        

�সেটর উপ�াপনা, �সেটর উপর িবিভ� �ি�য়া�িল �যমন সংেযাগ,        
�ছদ এবং পূরক স�েক�  ধারণা। 

উে�শ� এই পােঠর মেধ� িদেয় যাওয়ার পের িশ�াথ�রা িন�িলিখত িবষয়�েলা         
করেত স�ম হেব: 
 

● �সেটর সংেযাগ �ি�য়ার ধম��িল �েয়াগ করেত পারেব। 
● �সেটর �ছদ �ি�য়ার ধম��িল �েয়াগ করেত পারেব। 
● �সেটর পূরক �ি�য়ার ধম��িল �েয়াগ করেত পারেব। 

মলূ শ��� সংেযাগ �ি�য়া, �ছদ �ি�য়া, পূরক �সটসমহূ 

চির� নাম কায��ান 
জাতীয় MOOC সম�য়কারী   
(NMC) 

�েফসর অমের� িপ. �বেহরা CIET, NCERT, িনউ িদি� 

কায��ম সম�য়কারী  ডঃ �মাঃমামরু আলী CIET, NCERT, িনউ িদি� 
�কাস� সম�য়কারী (CC) / PI ডঃ িতল �সাদ শম�া  DESM, NCERT, িনউ িদি� 
�কাস� সহ-সম�য়কারী / Co-PI ডঃ �মাঃ মামরু আিল CIET, NCERT, িনউ িদি� 
িবষেয়র িবেশষ� (SME) এম.এস. অ�িল �চৗগািন সং�ৃিত িবদ�ালয়, িনউ িদি� 
পুনিব�েবচনাকারী দল ডঃ সাধনা �বা�ব KVS, ফিরদাবাদ, হিরয়ানা 
অনবুাদক 
 

� রািজব দাস 
 

সাি�পুর �পৗর উ� িবদ�ালয় (এইচ।     
এস।), পি�মব� 



 

3. পূরক �সেটর িকছু ধম� 
4. আেরা িকছু উদাহরণ 
5. সারসংে�প 

 
 

 
1. সংেযাগ �ি�য়ার কেয়ক� ধম� 

 
2)  A ∪ B = B ∪ A ( ​িবিনময় সূ�  ) 
 
 

       
        A ∪ B                                  B ∪ A 
 
3) ( A ∪ B ) ∪ C = A ∪ ( B ∪ C) ( ​সংেযাগ সূ�   ) 
 

    
  ( A ∪ B ) ∪ C       A ∪ ( B ∪ C) 
 
4) A ∪ φ = A ( ​অেভদ উপাদােনর সূ� , φ ​হল  ∪-​এর সােপে� অেভদ পদ  )  
 
5) A ∪ A = A ( ​বেগ�কসম সূ�  ) 
 
6) U ∪ A = U ( U-​এর সূ� )  
 
 
উদাহরণ��প 
ধির, A = {0, 1, 2, 3, 4, 5},  B = {2, 4, 6, 8}  এবং  C = {1, 3, 5, 7} তেব, 
 
যাচাই কির,   (A ∪ B) ∪ C = A ∪ (B ∪ C) 
 
সমাধান: 
 

 



 

(A ∪ B) ∪ C = A ∪ (B ∪ C) 
 
বামপ� =  (A ∪ B) ∪ C 
 
A ∪ B = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8} 
 
(A ∪ B) ∪ C = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8}  
                                            ……………….. (1) 
 
 
ডানপ�  = A ∪ (B ∪ C) 
 
B ∪ C = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8} 
 
A ∪ (B ∪ C) = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8}  
                                            ……………….. (2) 
 
 
সুতরাং, (1) এবং (2) �থেক আমরা পাই �য, 
 ​(A ∪ B) ∪ C = A ∪ (B ∪ C) ​[ �মািণত ] 
 
 
2. �ছদ �ি�য়ার কেয়ক� ধম� 

 
(1)  A ∩ B = B ∩ A ( ​িবিনময় সূ�  ). 
 

        
   A ∩ B             B ∩ A 
 
(2) ( A ∩ B ) ∩ C = A ∩ ( B ∩ C ) ( ​সংেযাগ সূ�  ) 
 
 

     

 



 

 
   ( A ∩ B ) ∩ C           A ∩ ( B ∩ C ) 
 
(3) φ ∩ A = φ, U ∩ A = A ( φ ​এবং  U-​এর  সূ� ) 
 
(4) A ∩ A = A ( ​বেগ�কসম সূ�  ) 
 
(5) A ∩ ( B ∪ C ) = ( A ∩ B ) ∪ ( A ∩ C )   ( ​ব�ন সূ�   ) ​অথ�াৎ,  ∪-​এর উপর  ∩-​এর ব�ন 
 

   
  A ∩ ( B∪ C )          ( A ∩ B )∪( A ∩ C ) 
উদাহরণ��প,  
 
ধির, A = {0, 1, 2, 3, 4, 5}, B = {2, 4, 6, 8}  এবং  C = {1, 3, 5, 7} হয় তেব, 
যাচাই কির,   (A ∩ B) ∩ C = A ∩ (B ∩ C) 
 
সমাধান: 
 
 (A∩B)∩C = A∩(B∩C) এর জন� : 
 
বামপ�  = (A∩B)∩C  
 
A∩B = {2, 4} 
(A∩B)∩C = φ                   ……………….. (1) 
 
ডানপ�  = A ∩(B∩C) 
 
B∩ C = φ 
A ∩{B∩C} = φ                ……………….. (2) 
 
 
সুতরাং, (1) এবং (2) �থেক আমরা িস�া� িনেত পাির 
 �য,  (A ∩ B) ∩ C  =  A ∩ (B ∩ C)    ​[ �মািণত ] 
 
3. পূরক �সেটর িকছু ধম� 

 
পূরক সূ�াবলী :     (i) A ∪ A′ = U 

 



 

                               (ii) A ∩ A′ = φ 
িড মরগ�ােনর সূ� :  (i) (A ∪ B)´ = A′ ∩ B′ 
            (ii) (A ∩ B)′ = A′ ∪ B′ 
 
ি�-পূরক সূ� :  (A′)′ = A 
 
 
শনূ� �স� ও সািব�ক �সেটর সূ� : φ′ = U ​এবং  U′ = φ. 
 
উদাহরণ��প,  
 
ধির,  A = {3, 5, 7}, B = {2, 3, 4, 6}  এবং  C = {2, 3, 4, 5, 6, 7, 8} হয় তেব, 
 
(i) ​যাচাই কির,  (A ∩ B)' = A' ∪ B' 
(ii) ​যাচাই কির,  (A ∪ B)' = A' ∩ B' 
 
 
সমাধান: 
 
(i)  (A ∩ B)' = A' ∪ B' 
 
বামপ�  =  (A ∩ B)' 
A ∩ B = {3} 
(A ∩ B)' = {2, 4, 5, 6, 7, 8}      ………….. (1) 
 
ডানপ�  = A' ∪ B' 
 
A' = {5, 7, 8} 
B' = {2, 4, 6} 
 
A' ∪ B' = {2, 4, 5, 6, 7, 8}       ………….. (2) 
সুতরাং, (1) এবং (2) �থেক আমরা িস�া� িনেত পাির 
 �য,  
          ​(A ∩ B)' = (A' ∪ B') 
 
 
(ii)​  ​(A ∪ B)' = A' ∩ B' 
 
বামপ�  = (A ∪ B)' 
 
A∪B = {2, 3, 4, 5, 6, 7} 
(A ∪ B)' = {8}                  ……………….. (1) 
 
ডানপ�  = A' ∩ B' 
 

 



 

A' = {2, 4, 6, 8} 
B' = {5, 7, 8} 
A' ∩ B' = {8}                   ……………….. (2) 
 
সুতরাং, (1) এবং (2) �থেক আমরা িস�া� িনেত পাির 
 �য, 
          (A ∪ B)' = A' ∩ B' 
4. আেরা িকছু উদাহরণ 

 
 যিদ A =​{1, 3, 5}, B = {3, 5, 6} এবং C = {1, 3, 7} হয়,  তেব  
যাচাই কির �য, 

 
(i) A ∪ (B ∩ C) = (A ∪ B) ∩ (A ∪ C) 

 
(ii) A ∩ (B ∪ C) = (A ∩ B) ∪ (A ∩ C) 

 
 
সমাধান: 
 

(i) A ∪ (B ∩ C) = (A ∪ B) ∩ (A ∪ C) : 

 
বামপ�   = A ∪ (B ∩ C) 
 
B ∩ C = {3} 
A ∪ (B ∩ C) = {1, 3, 5} ∪ {3} = {1, 3, 5}  
                                            ……………….. (1) 
 
ডানপ�   = (A ∪ B) ∩ (A ∪ C) 
 
A ∪ B = {1, 3, 5, 6} 
A ∪ C = {1, 3, 5, 7} 
 
(A ∪ B) ∩ (A ∪ C) = {1, 3, 5, 6} ∩ {1, 3, 5, 7} = {1, 3, 5}                         …………….. (2) 
 
সুতরাং, (1) এবং (2) �থেক আমরা িস�া� িনেত পাির 
 �য, 
A ∪ (B ∩ C) = A ∪ B ∩ (A ∪ C)   [ �মািণত ] 
 
(ii​ )   A ∩ (B ∪ C) = (A ∩ B) ∪ (A ∩ C) 

 
 বামপ�   = A ∩ (B ∪ C) 
B ∪ C = {1, 3, 5, 6, 7} 

 



 

 
A ∩ (B ∪ C) = {1, 3, 5} ∩ {1, 3, 5, 6, 7} = {1, 3, 5}                                    ……………….. (1) 
 
ডানপ�  = (A ∩ B) ∪ (A ∩ C) 
 
A ∩ B = {3, 5} 
A ∩ C = {1, 3} 
 
(A ∩ B) ∪ (A ∩ C) = {3, 5} ∪ {1, 3} = {1, 3, 5}                                        ……………….. (2) 
 
সুতরাং, (1) এবং (2) �থেক আমরা িস�া� িনেত পাির 
 �য, 
A ∩ (B ⋃ C) = (A ∩ B) ⋃ (A ∩ C)   [ �মািণত ] 
 
5. সারসংে�প 

 ​সংেযাগ �ি�য়ার কেয়ক� ধম� 

 

i. A ∪ B = B ∪ A ( ​িবিনময় সূ�  ) 
 
ii. ( A ∪ B ) ∪ C = A ∪ ( B ∪ C)  
                             ( ​সংেযাগ সূ�   ) 
 
iii. A ∪ φ = A ( ​অেভদ উপাদােনর সূ� , φ ​হল  ∪-​এর সােপে� অেভদ পদ  ) 
 
iv. A ∪ A = A ( ​বেগ�কসম সূ�  ) 
 
v. U ∪ A = U ( U-​এর সূ�  ) 
 
(i)​ ​�ছদ �ি�য়ার কেয়ক� ধম� 
 
i. A ∩ B = B ∩ A ( ​িবিনময় সূ�  ). 
 
ii. ( A ∩ B ) ∩ C = A ∩ ( B ∩ C )  
                                        ( ​সংেযাগ সূ�  ). 
 
iii. φ ∩ A = φ, U ∩ A = A ( φ ​এবং  U-​এর  সূ� ). 
 
iv. A ∩ A = A ( ​বেগ�কসম সূ�  ) 
 
v. A ∩ ( B ∪ C ) = ( A∩B ) ∪ ( A∩C ) 
 ( ​ব�ন সূ�   ) ​অথ�াৎ,  ∪-​এর ওপর  ∩-​এর ব�ন 

 



 

 

 ​পূরক �সেটর িকছু ধম� 

a)   পূরক সূ�াবলী  :      (i) A ∪ A′ = U 
                                (ii) A ∩ A′ = φ 
 

b) িড মরগ�ােনর সূ�  : 
            (i) (A ∪ B)´ = A′ ∩ B′ 
           (ii) (A ∩ B)′ = A′ ∪ B′ 
 
 

c) ি�-পূরক সূ�  : (A′)′ = A 
 
 
 

d)  ​শনূ� �স� ও সািব�ক �সেটর সূ�  : φ′ = U ​এবং  U′ = φ 
 
 

 


